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Стаття присвячена дослідженню кластерного підходу в контексті розвитку портової інфраструктури, його теоретичним 

основам та практичному застосуванню. Основна увага зосереджена на аналізі стратегій розвитку, інноваційних рішень та факторів, 
що сприяють підвищенню конкурентоспроможності портових кластерів. Розглядається вплив географічної концентрації, взаємодії 
учасників, інфраструктури та державної підтримки на ефективність та інноваційність портових кластерів. В статті акцентовано 
на необхідності інтеграції ланцюгів поставок, впровадженні технологічних інновацій, сталому розвитку та співпраці між усіма 
зацікавленими сторонами для досягнення високої конкурентоспроможності та сталого розвитку портових кластерів. Наведено 
приклади успішного застосування кластерного підходу в міжнародних портах та наголошено на потенціалі інновацій для підвищення 
ефективності портових операцій і зменшення впливу на довкілля. Взаємодія з науковими установами та стартапами, а також 
ефективні інвестиції в дослідження та розробки є ключовими для розвитку новітніх технологій. Дослідження розглядає як ці аспекти 
впливають на інноваційну активність в портових кластерах, підкреслюючи необхідність подальшого аналізу та стратегічного 
планування для забезпечення майбутнього розвитку, базованого на інноваціях та співпраці. 
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рішення, сталий розвиток, інтеграція ланцюгів поставок, стратегічна співпраця, ефективність логістичних процесів, технологічні 
інновації, екологічна відповідальність. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
У сучасних умовах глобалізації економіки та зростання міжнародної торгівлі, значення 

морських портів як ключових вузлів транспортних ланцюгів постійно зростає. Розвиток портової 
інфраструктури стає не лише економічним, але й стратегічним завданням для багатьох країн. У 
цьому контексті, використання кластерного підходу в управлінні портовою інфраструктурою 
відкриває нові можливості для підвищення їх ефективності, конкурентоспроможності та 
інноваційного розвитку. 

Кластерний підхід передбачає створення географічно концентрованих мереж підприємств, 
наукових установ, постачальників та інших організацій, що взаємодіють між собою. Це дозволяє 
створити синергію, оптимізувати логістичні потоки, сприяти інноваціям та підвищити загальну 
продуктивність портової діяльності. В контексті портових кластерів, такий підхід може включати 
широкий спектр діяльності – від судноплавства, портових операцій, логістики, до виробництва та 
постачання портового обладнання та сервісів. 

Актуальність дослідження обумовлена потребою в оптимізації портової діяльності та 
підвищенні її ефективності у відповідь на зростаючі вимоги міжнародної торгівлі, а також виклики, 
пов'язані з екологічними обмеженнями та потребою у сталому розвитку. Завданням даного 
дослідження є систематизація існуючих знань у цій області, виявлення ключових елементів 
успішної імплементації кластерного підходу та визначення стратегій, що сприятимуть розвитку 
інновацій та конкурентоспроможності портів на міжнародному рівні. 

 
АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Серед науковців, які займалися дослідженням кластерного підходу до розвитку 
транспортно-логістичної інфраструктури та її впливу на економічну ефективність підприємства в 
Україні, можна виділити таких авторів, як: О. Карпенко [1], Н. Попова [2], В. Кислий [3], О. Бойко 
[4], О. Амоша, Н. Трушкіна, В. Шипоша [5], О. Кібік, О. Подцерковний, Ю. Драпайло, В. Котлубай 
[6] та ін. Зокрема, аспекти інновацій та сталого розвитку в контексті портових кластерів вивчали такі 
дослідники, як: К. Кошара [7], В. Семенов, О. Білега [8], О. Петренко, М. Потаповська [9] та ін. Ці 
автори розкривають різні аспекти кластеризації в портовій діяльності, включаючи ефективність 
логістики, екологічну сталість та інноваційний розвиток, що сприяє підвищенню 
конкурентоспроможності та економічної безпеки портових підприємств. 
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ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ,  
КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ СТАТТЯ 

Зважаючи на глибоке вивчення кластерного підходу в контексті розвитку портової 
інфраструктури, виникає питання про реальну відповідність теоретичних концепцій потребам 
сучасних портових підприємств та їхній здатності забезпечувати економічну ефективність в 
динамічному економічному середовищі. Це вказує на необхідність розробки нових підходів до 
аналізу та вдосконалення кластерної моделі портової інфраструктури, яка більш точно відображала 
б потреби і виклики, з якими стикаються порти в умовах глобалізації та зростання конкуренції. Крім 
того, ефективне застосування кластерного підходу та забезпечення економічної ефективності 
портових підприємств в значній мірі залежать від розуміння та впровадження цілісної стратегії 
розвитку, що включає інноваційні рішення, стале управління та адаптацію до змінних умов. Тому 
детальний аналіз кластерного підходу, його впливу на економічну ефективність у портових 
кластерах та пошук оптимальних стратегій їх розвитку є вкрай актуальним і потребує подальших 
комплексних досліджень. 

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є визначення основних принципів кластерного підходу до розвитку портової 
інфраструктури, аналіз стратегій розвитку, інноваційних рішень та факторів, що впливають на 
конкурентоспроможність портових кластерів.  

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Кластерний підхід, започаткований Майклом Портером [10] у 1990-х роках, базується на ідеї, 
що географічна концентрація та взаємодія компаній, постачальників, навчальних та наукових 
установ у певній галузі може сприяти зростанню продуктивності, інноваційності та 
конкурентоспроможності. Цей підхід відіграє ключову роль у розвитку портової інфраструктури, 
де синергія між учасниками портового кластера може привести до значних переваг. 

Кластер визначається як географічно сконцентрована мережа взаємопов'язаних компаній та 
інституцій у певній галузі, які доповнюють одна одну та конкурують між собою. У контексті 
портової інфраструктури кластери можуть включати портових операторів, логістичні компанії, 
судноплавні компанії, сервісні та ремонтні підприємства, а також державні регуляторні органи [11]. 

Кластери можуть бути класифіковані за різними критеріями, включаючи їх географічне 
розташування, галузеву спеціалізацію, стадію розвитку та рівень інтеграції між учасниками. В 
контексті портових кластерів особливо акцентується на галузевій спеціалізації, оскільки вона 
визначає основні напрямки діяльності та можливості для інновацій [7]. 

Формування та розвиток кластерів залежать від низки факторів, серед яких [8]: 
1. Географічна концентрація. Близькість компаній та інституцій сприяє зниженню 

транспортних витрат, полегшенню спілкування та обміну знаннями. 
2. Взаємодія між учасниками. Співпраця та конкуренція між учасниками стимулюють 

інновації та підвищують ефективність. 
3. Інфраструктура та доступ до ресурсів. Наявність високоякісної інфраструктури та доступ 

до необхідних ресурсів є критичними для розвитку кластера. 
4. Державна підтримка та регулювання. Політика уряду може сприяти розвитку кластерів 

через інвестиції в інфраструктуру, наукові дослідження та розвиток, а також через регулювання, 
яке сприяє конкуренції та інноваціям. 

Структура портових кластерів може включати певні ключові елементи, які представлені на 
рис.1. 

Розвиток портових кластерів вимагає комплексного підходу, що включає стратегічне 
планування, інвестиції в інфраструктуру, стимулювання інновацій, а також сприяння співпраці між 
усіма зацікавленими сторонами. Основою успіху портових кластерів є не лише їх фізична 
інфраструктура, а й ефективна взаємодія між учасниками, що дозволяє досягати високого рівня 
конкурентоспроможності та інноваційності. 

Розвиток портової інфраструктури за допомогою кластерного підходу вимагає комплексної 
стратегії, що забезпечує синергію між усіма учасниками кластера та оптимізує використання 
ресурсів [12]. Основні стратегічні напрями включають інтеграцію ланцюгів поставок, інновації та 
технологічний розвиток, сталий розвиток, а також співпрацю та партнерство. 
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Рис. 1. Структура портових кластерів 

Джерело: сформовано автором за даними [8] 

 
Однією з ключових стратегій є створення інтегрованих логістичних ланцюгів, які з'єднують 

виробників, постачальників, операторів транспортної інфраструктури та кінцевих споживачів. Це 
вимагає взаємодії між портовими операторами, логістичними компаніями та судноплавними 
компаніями для оптимізації процесів вантажоперевезень, зниження витрат і підвищення 
ефективності поставок. 

Розвиток інновацій та впровадження новітніх технологій є критично важливими для 
підвищення конкурентоспроможності портових кластерів. Це може включати автоматизацію 
портових операцій, використання систем управління даними для оптимізації логістичних потоків, 
а також розробку екологічно чистих та енергоефективних технологій [13]. 

Інтеграція принципів сталого розвитку в стратегії портових кластерів допомагає 
збалансувати економічні, екологічні та соціальні аспекти. Це включає розвиток «зелених» 
логістичних рішень, зменшення впливу на довкілля, покращення умов праці та залучення громад 
до управління портовою інфраструктурою. 

Побудова ефективних партнерських відносин між усіма учасниками кластера, урядовими 
органами та науково-дослідницькими інституціями є ключем до успішного розвитку портових 
кластерів. Співпраця може включати спільні дослідження та розробки, обмін знаннями та досвідом, 
а також спільне використання ресурсів та інфраструктури. 

На прикладі портів Роттердама (Нідерланди) та Сінгапуру можна побачити, як інтеграція 
ланцюгів поставок, інвестиції в інновації та технології, зосередженість на сталому розвитку та 
активна співпраця між усіма зацікавленими сторонами сприяють розвитку портових кластерів. Ці 
порти демонструють високий рівень ефективності та конкурентоспроможності на світовому ринку, 
втілюючи в життя передові стратегії розвитку портової інфраструктури [13]. 

Застосування кластерного підходу до розвитку портової інфраструктури дозволяє не лише 
підвищити ефективність і конкурентоспроможність окремих портів, але й сприяє розвитку 
національної економіки в цілому, стимулюючи торгівлю, інвестиції та інноваційний розвиток. 

Інновації в портових кластерах відіграють ключову роль у забезпеченні їхньої 
конкурентоспроможності, ефективності та сталого розвитку. Використання передових технологій 
та новітніх методів управління дозволяє портам адаптуватися до змінних умов ринку, забезпечити 
високий рівень обслуговування клієнтів та мінімізувати вплив на навколишнє середовище. 
Розглянемо деякі основні напрями інновацій у портових кластерах [14]. 

Автоматизація портових операцій за допомогою роботизованих систем та безпілотних 
транспортних засобів дозволяє значно підвищити продуктивність праці, знизити витрати та 
мінімізувати людські помилки. Цифровізація процесів, в тому числі використання блокчейн-
технологій для управління ланцюгами поставок, забезпечує прозорість та безпеку даних, спрощує 
процедури митного оформлення та логістики [13, 14]. 

Інвестиції в «зелені» технології та практики дозволяють портам знижувати викиди CO2, 
зменшувати споживання енергії та оптимізувати використання ресурсів. Це включає впровадження 
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систем очищення води, використання альтернативних джерел енергії, таких як сонячні панелі та 
вітрові турбіни, та оптимізацію енергоспоживання через «розумне» освітлення та інші 
енергоефективні рішення. 

Розвиток інтелектуальних транспортних систем (ITS) у портовій інфраструктурі дозволяє 
оптимізувати рух транспорту в межах порту та прилеглих територій, підвищити безпеку та 
зменшити затори. Використання GPS-трекінгу, систем відеоспостереження та інших технологій 
сприяє ефективному моніторингу та управлінню транспортними потоками [13].  

Порти активно співпрацюють зі стартапами та технологічними компаніями для розробки та 
впровадження інноваційних рішень. Це може включати розвиток нових матеріалів для будівництва 
та обслуговування портової інфраструктури, розробку програмного забезпечення для оптимізації 
логістичних процесів, а також створення інтегрованих платформ для спільної роботи учасників 
портового кластера [14]. 

Нижче наведено приклади використання інноваційних технологій у світовому портовому 
співтоваристві [13]: 

1. Порт Роттердам використовує автоматизовані термінали та розробляє «розумні» системи 
управління вантажопотоками на основі штучного інтелекту. 

2. Порт Сінгапур активно інвестує в цифровізацію та блокчейн-технології для спрощення та 
прискорення логістичних операцій. 

3. Порт Лос-Анджелеса впроваджує заходи зі зменшення впливу на довкілля, включаючи 
електрифікацію обладнання та використання альтернативних видів палива для суден. 

Таким чином, інновації в портових кластерах не лише сприяють підвищенню їхньої 
ефективності та конкурентоспроможності, але й відіграють ключову роль у забезпеченні сталого 
розвитку портової індустрії, адаптації до змін клімату та мінімізації негативного впливу на 
навколишнє середовище. 

Конкурентоспроможність портових кластерів визначається здатністю портової 
інфраструктури та її учасників ефективно задовольняти потреби міжнародної торгівлі, 
забезпечуючи високу якість послуг за оптимальними цінами, інноваційність та стійкість до 
зовнішніх викликів [15]. Основні фактори, що впливають на конкурентоспроможність, охоплюють 
ефективність логістики, інновації, сталість, а також стратегічні партнерства. 

Ефективність логістичних процесів у портових кластерах, включаючи вантажні операції, 
митне оформлення та логістику «останньої милі», є ключовим фактором конкурентоспроможності. 
Вона залежить від фізичної інфраструктури порту, автоматизації процесів, а також від ефективної 
взаємодії між усіма ланками логістичного ланцюга. 

Застосування новітніх технологій та інноваційних підходів дозволяє портовим кластерам 
підвищувати ефективність, скорочувати витрати та пропонувати нові послуги. Це може включати 
розвиток «зелених» портів, використання цифрових технологій для оптимізації логістичних 
процесів, а також інновації, спрямовані на покращення безпеки та зниження впливу на довкілля 
[14]. 

Сталість розвитку та впровадження екологічних стандартів є все більш важливими для 
забезпечення конкурентоспроможності портових кластерів. Це включає зменшення викидів 
вуглецю, ефективне використання ресурсів, застосування альтернативних джерел енергії та 
розвиток «зеленої» логістики. 

Розвиток стратегічних партнерств між портами, урядовими органами, логістичними 
операторами та іншими учасниками ланцюга поставок дозволяє підвищити ефективність та 
гнучкість у відповіді на зміни ринкових умов. Співпраця може сприяти спільному розвитку 
інфраструктури, інвестиціям у інновації та обміну найкращими практиками [15]. 

Конкурентоспроможність портових кластерів залежить від багатьох факторів, включаючи 
географічне розташування, якість інфраструктури, ефективність управління та здатність до 
інновацій. Успішні портові кластери продовжують адаптуватися до змінюваних умов ринку, 
інвестуючи у технологічний розвиток, сталість та розвиток міцних партнерських відносин. 

У рамках кластерного підходу, ініційованого Майклом Портером, з'ясовується, що 
географічна концентрація та синергія між різними учасниками портової інфраструктури сприяють 
не лише зростанню продуктивності, але й інноваційності та конкурентоспроможності. Динаміка 
взаємодії між науково-дослідними інституціями, стартапами та інвестиціями у дослідження та 
розробки формує основу для розвитку та впровадження новітніх технологій та методик, які можуть 
кардинально змінити портову індустрію. 
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Співпраця портових кластерів з академічними установами виявляється вирішальним 
фактором у генеруванні передових досліджень і розробок. Таке партнерство не тільки сприяє 
обміну знаннями та ідеями, але й дозволяє впроваджувати інноваційні рішення безпосередньо у 
практику портових операцій. З іншого боку, стартапи, з їх властивою гнучкістю та здатністю до 
швидкого розвитку, вносять унікальні інновації, що можуть вирішити конкретні виклики портової 
індустрії. 

 
Таблиця 1  

Інновації в портових кластерах: приклади співпраці та інвестицій 
Чинник Приклад Опис 

Співпраця з 
науковими 
установами 

Співпраця між портом Роттердама 
та Роттердамським університетом 
Еразма 

Спільні дослідження в області логістики та управління 
ланцюгами поставок, використання Big Data для 
оптимізації портових операцій. 

Проект «SmartPort» у Барселоні 
Співпраця між портом, місцевими університетами та 
промисловістю для впровадження інноваційних 
технологій, зокрема IoT. 

Внесок стартапів 

Стартап «ClearMetal» 
Використання даних та штучного інтелекту для 
оптимізації ланцюгів поставок у морській індустрії. 

Стартап «Flexport» 
Технологічна платформа для управління міжнародними 
перевезеннями, об'єднання всіх учасників ланцюга 
поставок в одній системі. 

Ефективність 
інвестицій у 
дослідження та 
розробки 

Інвестиції в «Port Innovation Lab» 
Лабораторний центр у порту Роттердама, що підтримує 
розробку та впровадження інновацій, включаючи 
підтримку стартапів та новаторських ідей. 

Програма «Horizon 2020» ЄС 
Забезпечення фінансування для досліджень та інновацій в 
транспорті та логістиці, включаючи підтримку проектів у 
портових кластерах по всій Європі. 

Джерело: сформовано автором 

 
Інвестиції у дослідження та розробки відіграють критичну роль у стимулюванні 

інноваційної діяльності в портових кластерах. Фінансування з державних програм, приватних 
інвестицій та міжнародних грантів забезпечує необхідні ресурси для реалізації амбітних проектів, 
які можуть суттєво підвищити ефективність та сталість портових операцій. Ефективна віддача від 
цих інвестицій маніфестується не лише в покращенні процесів і зниженні витрат, але й у створенні 
нових бізнес-моделей, що сприяють подальшому розвитку портової індустрії. 

З огляду на наведене, майбутнє портових кластерів тісно пов'язане з інтенсифікацією 
співпраці між всіма зацікавленими сторонами, подальшим дослідженням механізмів фінансування 
інновацій та розробкою ефективних методів оцінки віддачі від інвестицій у новітні технології. 
Підкреслюючи необхідність поглибленого аналізу динаміки взаємодії в рамках кластерного 
підходу, це дослідження відкриває шляхи для стратегічного планування майбутнього розвитку 
портових інфраструктур, що базується на інноваціях та співпраці. 
 

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 

Кластерний підхід до розвитку портової інфраструктури відіграє важливу роль у 
формуванні майбутнього глобальної логістики та міжнародної торгівлі. Подальші інновації, 
сталість та стратегічна співпраця між усіма зацікавленими сторонами будуть ключовими 
факторами успіху в адаптації до змінюваних умов ринку та забезпеченні стійкого розвитку 
портових кластерів. 

Дослідження кластерного підходу до розвитку портової інфраструктури підкреслює його 
значний внесок у підвищення ефективності, конкурентоспроможності та сталості портових 
операцій. Через інтеграцію, інновації та співпрацю між учасниками кластера, порти можуть 
оптимізувати логістичні процеси, впроваджувати передові технології та покращувати екологічні 
показники своєї діяльності. Така взаємодія сприяє не лише підвищенню економічної ефективності, 
але й забезпечує адаптацію до змінюваних умов глобального ринку та викликів зміни клімату. 

Інновації та застосування новітніх технологій в рамках портових кластерів відкривають нові 
можливості для розвитку «зелених» портів, зменшення вуглецевого сліду та впровадження 
ефективних рішень для управління ланцюгами поставок. Важливість сталого розвитку та 
екологічної відповідальності портів стає все більш визнаною, що стимулює інвестиції в екологічно 
чисті технології та практики. 
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У майбутньому, для забезпечення тривалої конкурентоспроможності та сталого розвитку, 
портові кластери мають зосередитися на поглибленні співпраці між усіма зацікавленими 
сторонами, включаючи уряди, наукові установи та міжнародні організації. Розвиток стратегічних 
партнерств та інвестиції у дослідження є ключовими для адаптації до глобального ландшафту, що 
швидко змінюється, забезпечення ефективності логістичних ланцюгів та впровадження 
інноваційних рішень, які відповідають сучасним екологічним, економічним та соціальним вимогам. 

Перспективи подальших розробок у сфері кластерного підходу до розвитку портової 
інфраструктури направлені на зміцнення інтеграції міжнародних логістичних ланцюгів, 
розширення використання інноваційних технологій і посилення сталого розвитку. З огляду на 
зростаючі виклики глобалізації, зміни клімату та необхідності підвищення ефективності логістики, 
важливими стануть дослідження нових методів оптимізації ланцюгів поставок, розробка екологічно 
чистих транспортних рішень та адаптація портів до майбутніх екологічних стандартів. Це 
вимагатиме глибшої співпраці між портами, урядами, науковою спільнотою та промисловістю для 
спільного вирішення складних завдань, посилення інноваційного потенціалу та забезпечення 
стійкого розвитку портової інфраструктури на глобальному рівні. 
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The article presents an in-depth exploration of the cluster approach in the context of port infrastructure development, laying out its 
theoretical base alongside practical applications, and scrutinizing the role it plays in shaping the competitive landscape of port clusters. It engages 
comprehensively with various development strategies, cutting-edge solutions, and a multitude of factors that bolster the competitive edge of port 
clusters, serving as a crucial node in the global logistics network. The text delves into the ramifications of geographical concentration, intricacies 
of stakeholder interactions, the pivotal role of robust infrastructure, and the catalytic effect of governmental support in amplifying the operational 
efficiency and innovative capacities of port clusters. Highlighting the indispensability of an integrated approach towards supply chain management, 
the article champions the adoption of technological innovations and sustainable practices as cornerstones for fostering a conducive environment for 
the growth and competitiveness of port clusters.  Further, the discussion extends to the strategic engagement with academic circles and burgeoning 
startups, emphasizing the necessity of channeling effective investments into research and development initiatives. Such collaborations are 
spotlighted as vital for the incubation and subsequent integration of breakthrough technologies within the port clusters, setting a fertile ground for 
innovation. By weaving through these themes, the article lays bare the intricate dynamics at play within the port infrastructure domain, advocating 
for a nuanced understanding and strategic foresight in navigating the challenges and opportunities presented by globalization and ever-intensifying 
competition. It calls for a concerted effort towards in-depth analytical research and strategic planning endeavors aimed at crafting a forward-looking 
development blueprint that is anchored on innovation, collaborative synergy, and sustainable practices. This, it posits, is paramount in securing a 
resilient, competitive, and environmentally responsible future for port clusters in the rapidly evolving global trade landscape. 

Keywords: cluster approach, port infrastructure, port cluster competitiveness, innovative solutions, sustainable development, supply 
chain integration, strategic collaboration, logistics efficiency, technological innovations, environmental responsibility. 
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